

Судьбу Лорана Винатье решили в Москве | Le sort de Laurent Vinatier a été décidé à Moscou

Автор: Надежда Сикорская, [Москва-Женева](#), 17.10.2024.



Замоскворецкий суд Москвы, где слушалось дело Лорана Винатье (DR)

Французский гражданин, сотрудник Женевского центра гуманитарного диалога был приговорен к трем годам лишения свободы.

|

Le chercheur français, l'employé du Centre pour le dialogue humanitaire de Genève a été condamné à trois ans de prison.

Le sort de Laurent Vinatier a été décidé à Moscou

10 июня этого года мы [рассказали](#) вам о том, что несколькими днями ранее в Москве

был арестован 48-летний исследователь, автор двух книг на чеченскую тему, еще двух – об исламизации Центральной Азии и об Азербайджане, в 2008 году ставший со-автором книги «Россия от Путина до Медведева». Арестован по обвинению в сборе информации о военной деятельности Российской Федерации. Уже через два дня после задержания он признал свою вину.

Согласно действующему российскому законодательству, эксперту грозило до 5 лет лишения свободы: сбор информации, представляющей угрозу национальной безопасности, считается в России преступлением, но не таким серьезным, как шпионаж. Рассматривались и другие возможные виды наказания: штраф в размере до 300 тысяч рублей, обязательные работы на срок до 480 часов, либо принудительные работы на срок до пяти лет.

И вот 14 октября московский суд постановил, что Лоран Винатье виновен и приговорил его к трем годам лишения свободы. Причем не за сбор информации, а за то, что он не заявил о себе, как об иностранном агенте, каковым, вероятно, себя не считал.

Известно, что обвинение просило лишить его свободы на 3 года и 3 месяца, но судьи чуть-чуть, на три месяца, смягчили приговор – так и хочется вспомнить советский суд, самый гуманный в мире, но ситуация не располагает к шуткам. И лучше, наверное, не иронизировать, ведь Статья 330 Уголовного кодекса РФ, по которой был осужден Лоран Винатье, предусматривает до 5 лет лишения свободы.

Стоит напомнить, что арест Лорана Винатье сотрудниками ФСБ сразу же был воспринят как знак мести Москвы за позицию президента Франции Эммануэля Макрона, которого российская пропаганда описывает как главного европейского «ястреба» в контексте войны в Украине. Однако по прошествии нескольких недель занятая обвиняемым позиция – mea-culpa и добная воля, а также, возможно, подспудное желание «деэскалировать» отношения с Парижем, плюс вмешательство Совета по правам человека ООН наверняка сыграли роль в том, что прокуратура сняла обвинения в «шпионаже». И на том спасибо?

Вряд ли стоит удивляться тому, что мнения по поводу приговора разделились. Два адвоката француза, Олег Бессонов и Алексей Синицын, осудили его как «суровый» и заявили, что будут подавать апелляцию. Другие комментаторы сочли его произвольным, то есть вынесенным «от балды», но по российским меркам все же относительно мягким. «Три года за несуществующее преступление, вы говорите о деэскалации», – цитирует анонимного западного дипломата газета *Le Temps*. Правозащитники из российской общественной организации «Первый отдел» – сообщества юристов и журналистов, которые борются против закрытости государства – также осудили приговор, открывающий путь к новым арестам такого рода, которые, по мнению эксперта-юриста Максима Оленичева, являются абсолютно произвольными. «Закон сформулирован таким образом, что каждый должен сам определить, подпадает ли его деятельность под признаки «иностранных агентов», и зарегистрироваться в качестве такового в Министерстве юстиции».

В ходе судебного процесса обвиняемый неоднократно объяснял, что лишен каких-либо дурных намерений по отношению к России, к которой, по его словам, он особенно привязан. «Я не боюсь сказать, что я полюбил Россию. Моя личная жизнь подтверждает это: моя жена – русская, мои друзья – русские. Я жил русской жизнью и продолжаю жить, даже в последние четыре месяца. Все, о чем я прошу, ваша

честь, – это о справедливом и мягком решении», – заявил он, обращаясь к судьям.

Лоран Винатье также попросил прощения у всех: у России, у своей семьи и даже у СПЧ ООН, у которого, по его словам, есть куда более важные дела, чем забота о его персоне. А завершил он свою короткую речь перед судом пушкинскими строками, написанными, обратите внимание, в 1825 году, вошедшем в историю вместе с восстанием декабристов.

Если жизнь тебя обманет,
Не печалься, не сердись!
В день уныния смирись:
День веселья, верь, настанет.

Сердце в будущем живет;
Настоящее уныло:
Всё мгновенно, всё пройдет;
Что пройдет, то будет мило.

Считают ли московские судьи Пушкина «своим всем» и подействуют ли на них его слова в устах французского подданного, покажет время. А пока...

Все познается в сравнении. Вспомним, что американский журналист Эван Гершкович был приговорен к 16 годам лишения свободы за столь же несуществующий «шпионаж», а его коллега, русско-американка Алсу Курмачева, – к шести с половиной годам лишения свободы за точно такое же преступление, в каком обвиняется сотрудник Женевского Центра. И Гершкович, и Курмачева были освобождены в соответствии с условиями обмена заключенными в августе прошлого года, который позволил России вернуть ряд настоящих шпионов и даже киллера ФСБ, приговоренного к пожизненному заключению в Германии. По мнению знатоков, в случае с Лораном Винатье российские власти могут снизить ставки и либо пересмотреть приговор после апелляции, либо выпустить Винатье за хорошее поведение – в знак «доброй воли Кремля» или в рамках очередного обмена с Западом.

[российско-швейцарские отношения](#)



[Надежда Сикорская](#)

Nadia Sikorsky

Rédactrice, NashaGazeta.ch

Source URL: <https://nashagazeta.ch/news/politique/sudbu-lorana-vinate-reshili-v-moskve>